

اللّٰهُمَّ صَلِّ عَلَى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ آلِهِ وَصَحْبِهِ وَسَلَّمَ إِنَّكَ أَعْلَمُ الْبُرُوقِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل

لاہور

شعبہ چندہ  
سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۱  
ستہ ماہی ۶  
ماہوار ۲/۸

یوم شنبہ  
۳ شوال ۱۳۶۵ھ  
۳۱ جولائی ۱۹۴۹ء نمبر ۱۷۳

جلد ۳۱ ورقہ ۲۸ نمبر ۱۳

### حضرت امیر المؤمنین اید اللہ تعالیٰ کے متعلق اطلاع

مکرم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب اپنے ۲۴مہ کے خط میں تحریر فرماتے ہیں۔  
سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنی طبیعت کے متعلق  
دریافت کرنے پر فرمایا۔ اسمہال آ رہے ہیں طبیعت اچھی نہیں ہے۔ اجاب حضور  
کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب بنی ناصرہ بیگم سے بچکان کل کراچی سے کوئٹہ  
پہنچے۔ کل چودھری بہار الحق صاحب وکیل الصنعت دفتر میں کام کے سلسلہ میں  
کراچی سے کوئٹہ آئے۔

### کشمیر کمیشن آئندہ اقدام کا اعلان ۲۸ گھنٹوں کا اندازہ کر دیا

سرینگر ۲۹ جولائی۔ امید کی جاتی ہے کہ اتحادی قزموں کا کشمیر کمیشن آئندہ ۲۸  
گھنٹوں میں اپنے آئندہ اقدام کا اعلان کرے گا۔ کل سرینگر میں کمیشن کا  
دو گھنٹے سے زائد عرصے تک اجلاس ہوا  
جس میں کشمیر میں عارضی صلح کی سب کمیشن کی رپورٹ  
پر بحث ہوئی۔ کشمیر کمیشن کے نو جی مشیر نے دو روزی  
دفتروں کے مشورے اور سمجھوتے سے متعلقہ نظریات  
پیش کئے۔

— جماعتی ۲۹ جولائی۔ حکومت ہند نے کل  
داشترہ سینگ سنگھ کے ۱۸ رضا کاروں کو  
خلافت قانون پر پکڑنے اور ملک کے جھنڈے کو  
سلاہ دینے کے جرم میں گرفتار کر لیا۔

## سابق ممبران اسمبلی خلاف تحقیقات مکمل ہوئی۔ ۱۸ خلاف مقدار جسٹس نے حکم

لاہور ۲۹ جولائی معلوم ہوا ہے کہ مغربی پنجاب کے تمام سابق ایم۔ ایلوں کے خلاف الزامات کی ابتدائی تحقیقات مکمل ہو چکی ہیں۔ ان ممبروں میں سابق  
وزیر سب مشال ہیں۔ اس معاملے میں صوبہ بھر میں تفصیلات بڑی احتیاط سے فراہم کی گئی ہیں ان ممبروں کے تین زمرے ہیں۔ پہلے زمرے میں ۱۸ ارکان  
ہیں۔ ان کے خلاف جائدادوں کو زبردستی لے کر اپنی سرکاری حیثیت کا ناجائز فائدہ اٹھانے کے الزامات ہیں۔ ان کے خلاف مضبوط شہادتیں  
فراہم کی جا چکی ہیں۔ اور مغربی پنجاب کے گورنر نے حکم دیا ہے۔ کہ ان کے خلاف مقدمات رجسٹر کر کے باقاعدہ مقدمے چلائے جائیں۔ دوسرے  
زمرے میں بھی ۱۸ ارکان ہیں۔ ان کے خلاف تاحالی مضبوط شہادتوں کی تحقیقات جاری ہیں باقیوں کے خلاف کوئی سنگین الزامات نہیں ہیں

### تجدید معاہدہ نہ ہوگی

طهران ۲۹ جولائی۔ آج ایرانی مجلس کا ہنگامی اجلاس ختم ہو گیا۔ مجلس اجلاس کے آخر تک ایٹمی اور  
اٹل کمپنی سے تجدید معاہدہ تسلیم کا بل پاس کرنے میں کامیاب نہ ہو سکی۔ کیونکہ صرف مخالفت اس بات  
کے حق میں تھا۔ کہ اب کے کمپنی کے منافعوں کا زیادہ حصہ ایرانیوں کو ملنا چاہیے۔ اس نئے  
معاہدے میں رائٹس یا وٹنگ رائٹس سے بڑھاکر چھ مشنگائی فنڈ کی گئی ہے۔ اور تیل پر ایٹمی ڈیولپمنٹ  
۹ پنس فی ٹن سے بڑھاکر ۱۳ پنس فی ٹن کر دی گئی ہے۔ وزیر اعظم ایران آقائی محمد سعید نے وعدہ  
کیا کہ مجلس کے آئندہ اجلاس سے پہلے پہلے جو کم از کم دو ماہ تک ہو گا وہ منافعوں میں ایرانی حصے  
کی زیادتی سے متعلق بھی بات چیت کریں گے۔

### کشمیر کا منصفانہ حل ہو سکتا ہے۔ مضبوط رہنما شرط ہے

لاہور ۲۹ جولائی۔ آج لاہور ایمر ڈسٹریکٹ کی دعوت پر نئے شاہ عالمی بازار کا افتتاح کرتے وقت  
ایک سچا سچے کا جواب دیتے ہوئے مغربی پنجاب کے گورنر سر فرانسس موڈی نے کہا کہ اگر پاکستان  
مضبوط رہے تو مجھے اعتماد ہے کہ کشمیر کے مسئلے کا منصفانہ حل کرانے میں کامیاب ہو سکے گا۔ آپ  
نے کہا میں پاکستان سے جانے کے بعد کشمیر اور جہازین کی آباد کاری کی رفتار کا باقاعدہ مطالعہ  
کرنا چاہتا ہوں۔ اپنے آخر میں فرمایا مغربی پنجاب کے عوام کو چاہیے کہ وہ آئندہ انتخابات میں آزاد  
شہریوں کی طرح اپنے حق کو استعمال کریں۔ اور ووٹ دینے کے سلسلے میں کسی طبقے یا جماعت کا اثر  
قبول نہ کریں۔

### روسی جرمین میں حصول طلاق کو آسان ترین بنانے کے احکام

لنڈن ۲۹ جولائی۔ برلن سے اطلاعات منظر ہیں کہ روسیوں نے روسی اقتدار والے جرمین کے مقتضی  
کو ہدایت کر دی ہے کہ اس خطے میں طلاق کو بہت سست اور آسان بنا دیا جائے۔ لیکن طلاق کے  
مقدمات تصباتی عدالتوں کی بجائے صلح کچھریوں میں سنے جائیں گے ان مقدمات کی سماعت کا لائحہ عمل یہ  
یہ تجویز ہوا ہے۔ درخوارت و بندوں کو وکیل کرانے کی ضرورت نہیں بلکہ وہ اپنے مقدمات کی  
وکالت خود ہی کریں گے۔ لیکن اگر انہیں کوئی ایسا خیال ہو۔ کہ عدالت بہت زیادہ قانونی پہلو  
اختیار کرے گی۔ اور عام انسانی جذبات کا لحاظ رکھا جائے گا۔ تو درخواست دہندہ مطالبہ کرے گا  
کہ عدالت کے ساتھ دو عام شہریوں کو بٹھایا جائے۔ جو عدالت کو بوقت ضرورت ٹوک سکیں۔  
یاد رہے کہ جرمین کے اس روسی خطے میں طلاق کے سلسلہ میں خودروس سے بھی زیادہ  
آسانیاں پیدا کر دی گئی ہیں۔ وہاں پہلے دنوں ازدواجی زندگی کو خوشگوار بنانے کے لئے کچھ باندھیا  
عائد کر دی گئی تھیں۔ (دستار)

### پانی کے متعلق بین الملکتی کانفرنس

کراچی ۲۹ جولائی۔ پنجاب کی مشترکہ بہروں کے پانیوں کے متعلق ترقی و ترقی میں اگلے جینے ایک بین الملکتی کانفرنس  
ہوگی۔ جس میں پاکستانی وفد کی قیادت پاکستان کے وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان کریں گے۔

### اب استصواب پر زور دیتے

سیاکوٹ ۲۹ جولائی۔ جنوں و کشمیر مسلم کانفرنس  
کے رائے شماری کے منبرم چوہدری حمید اللہ نے  
ایک بیان میں امید ظاہر کی ہے۔ اب جبکہ کشمیر میں  
عارضی صلح کے لئے صودہ کا تعین ہو چکا ہے۔ تو  
کمیشن اب استصواب والی دفعہ پر بھی عمل کرانے  
کی پوری کوشش کرے گا۔ اور ہندوستان کو  
غیر جانبدارانہ استصواب دینے میں مزید  
رکاوٹیں ڈالنے نہیں دے گا۔ آپ نے اپنے  
بیان میں جنوں و کشمیر مسلم کانفرنس کے اس عزم کا  
اظہار بھی کیا۔ کہ وہ کشمیر کے مسئلے کا حل مولنے  
استصواب کے اور کوئی ماننے کے لئے تیار  
نہیں ہے۔

### "کانٹون" خالی ہو رہا ہے

ہنگ کانگ ۲۹ جولائی۔ چینی اطلاعات سے  
پتہ چلتا ہے کہ نیشنلٹ حکومت کانٹون کو خالی  
کرانے کی تیاریاں کر رہی ہے۔ ضروری دستاویزات  
ایک خاص کمیشن کے سپرد کی جا رہی ہیں۔ تاکہ جنگ لگ  
پہنچا دی جائیں۔ یہ شہر کانٹون سے شمال مغرب  
کی طرف ۹۰۰ میل کے فاصلہ پر "کیوٹ" اخبار  
جو اس کارادی ہے کا کہنہ ہے کہ سرکار کانٹون  
کے کنیوں کا انخلاء بھی جاری ہے۔ یاد رہے  
کہ نیشنلٹ حکومت ناننگ سے کانٹون فروری  
میں آئی تھی۔



# دربوہ میں درس القرآن کے اختتام کی تقریب

دربوہ میں مورخہ ۲۷ جولائی ۱۹۴۹ء کو قرآن کریم کے درس کا آخری حصہ جو مولیٰ غلام احمد صاحب بدولہی کے سپرد تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے بخیر و خوبی ختم ہو گیا۔ مولیٰ صاحب موصوفت نے سورہ اہل اس کتاب کے درس جاری رکھا اور اس کے بعد حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے قرآن کریم کی آخری دو سورتوں (سورہ نمل اور سورہ واقعات) کی تشریح فرمائی۔ دعا شروع ہونے سے پہلے مکرم سید ولی اللہ شاہ صاحب امیر جامعہ نے حمد و ثناء کے مختلف دو سوتوں اور بہرہ کے نام پڑھ کر سنائے جنہوں نے دعا کے واسطے بندہ میرے ہاں وضو طہ تحریر فرمایا تھا۔ اس کے بعد اپنے قادیان کے دوستوں کے لئے خاص طور پر دعا کی تحریک فرمائی۔ اور اسی سلسلے میں مکرم ہوتی برکات احمد صاحب کا ایک خط جس میں انہوں نے قادیان میں رمضان المبارک کے حالات لکھے تھے پڑھا کر سنائے۔

مکرم شاہ صاحب کے بعد حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے بیرونی بلیغیہ اور درس القرآن میں حصہ لینے والوں کے لئے خاص طور پر دعا کی تحریک فرمائی۔ اور پھر خاکسار نے حضرت مفتی صاحب اور دیگر دوستوں کا جنہوں نے اس رمضان میں درس دیا تھا خاص طور پر شکر یہ ادا کیا۔ اور دعا کی بھی تحریک کی۔ اس مرتبہ قادیان میں درس دینے والے اہل علم و اجابہ حسب ذیل ہیں :-

- (۱) مولانا ابوالعطاء صاحب (۲) مولانا شمس صاحب
- (۳) قریشی محمد زبیر صاحب خزانہ دار مولوی قمر الدین صاحب
- مولوی ذہن علی صاحب (۴) مولانا غلام احمد صاحب بدولہی (۵)
- حضرت مفتی محمد صادق صاحب
- اجابہ کوام ان بزرگوار کی دراز کی عمر کے لئے دور طولاً خدمت دین کے لئے خاص طور پر دعا فرمائی۔ اس کے بعد تمہیک پورے بجے دعا شروع ہوئی اور اعلان کیا گیا کہ قادیان میں بھی اسی وقت دعا شروع ہوگی۔ حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے بلند آواز سے ادعیا مسنونہ کی تلاوت فرمائی اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے لئے۔ حضرت نواب محمد عبد اللہ خان صاحب کی صحت کے لئے دیگر افراد خاندان کے لئے اور بعض سلسلہ کے لئے بلند آواز سے دعا فرمائی اور ربوہ کے کئی تہذیبی اداروں اور عورتوں نے دعا میں شرکت فرمائی۔ نام نہاد تعلیمی و تربیتی

# شادی فنڈ

ہمارے ملک میں بیاد اور شادی کے موقع پر اور بعض اور خوشیوں کے مواقع پر مختلف نوعیت کی تبرعات ساری جاتی ہیں۔ جن میں لوگ دوسروں کی وادہاہ کی خاطر سیکڑوں روپیے یا ان کی طرح ہادی ہیں۔ جو وہ بعد میں مقروض ہی جاتی ہیں بلکہ اکثر اوقات مقروض ہوتے ہیں اور اپنے آپ کو تباہ و مباد کر دیتے ہیں اور یہ محض اس لئے کرتے ہیں کہ ان کے قبیلے میں ان کی ماں باپ کو بکٹ جائے اور ان کو حجت اور شرمندگی نہ اٹھانی پڑے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔ لا تَجْعَلْ بَيْدَكَ مَخْلُوقَةَ آلِي عَنفِكَ وَلَا تَبْسُطْ هَاكُلَ الْبَسِطِ فَتُفْقَمَ مَلُومًا مَحْسُورًا کہ نہ تو بنائے اپنے باپ کو اپنی گردن کی طرف اور نہ تو کھول دے اسے پورا کھولنے سے اور ان دونوں صورتوں میں نتیجہ یہ ہوگا کہ تو بھیٹ جائے گا ملامت کیا گیا پیشیاں۔ یعنی نہ تو خدا تعالیٰ کے بھلے کو پسند کرنا ہے اور نہ ہی وہ اصرار و فضول خرچی کو پسند کرتا ہے۔

یونکہ یہ دونوں صورتیں انسان کے لئے تباہی و بربادی کے راستے کھولتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے جس نے ہمیں اس قسم کی بد رسوائی سے اور جھوٹی عزت کے حصول کی خاطر فضول خرچی اور اصرار سے محفوظ کیا۔ میں جس خدائے کے اس احسان کے بدلے شکر یہ کے طور پر خوشی کی تقریبوں کے موقع پر مثلاً شادی پر۔ بچہ کی پیدائش پر۔ امتحان میں کامیابی پر۔ تجارت میں غیر معمولی

نفع حاصل ہونے پر۔ روزگار ملنے پر۔ انعام یا ترقی پانے پر اور اس قسم کی خوشیوں کے مواقع حاصل ہونے پر کچھ نہ کچھ رقم ضرور شادی شکرانہ فنڈ میں جمع کرانی چاہئے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے لئن شکرتم لآزیدنکم منہ کہ اگر تم ہماری نعمتوں کا شکر کرو گے تو ہم تمہیں اور زیادہ دیں گے۔ پس جب کبھی خدائے تعالیٰ سے تم کو خوشی کا موقع ملے تو جیئے اس کے بدلے کہ وہ تم کو ادھر ادھر ضائع کرے گا۔ چاہئے کہ ہم اس بدیہ کو شادی شکرانہ فنڈ میں جمع کرنا چاہیں اور قومی فنڈ کو مضبوط کر دیں۔ قومی فنڈ کی مضبوطی چاروں سطحوں پر اور اس کی ضروری ہمارے لئے باعث نقصان ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سے ہر ایک کو امرات سے محفوظ رکھے اور قومی فنڈ کے مضبوط کرنے کی توفیق عطا کرے۔ عہدیداران مقامی اگر اس قسم کی تقریبات پر اس میں چندہ وصول کرنے کی کوشش کریں تو اس قسم کے مواقع پر معمولی سی تحریک بھی کامیاب ہو سکتی ہے۔ اور مرکز قومی فنڈ کو مضبوط کرنے کا باعث بن سکتی ہے۔ نظارت بیت المال

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ہم اپنے وطن سے دور ہیں

دیکھ کر تجھ کو ہلال عید مسرور ہیں  
 نور کی اک منحنی سی ہانق پر تو لکیر  
 عرش سے لایا ہے تحفہ عید کا ان کیلئے  
 قادیان پر بھی ہوا ہو گا یونہی جلو فگن  
 پار سا بھی اس مقدس جام سے منور ہیں  
 مؤمنوں کے دل مگر سینوں میں کوہ زوہر ہیں  
 کیا ہوا اہل نشوونما و عجز گرمغز ہیں  
 کیونکہ تو آزاد ہے۔ افسوس ہم مجبور ہیں  
 تو خوشی لایا ہے بیشک شکر یہ صد شکر یہ  
 پر خوشی کیسی۔ کہ ہم اپنے وطن سے دور ہیں  
 تنویر

## زکوٰۃ کیا ہے ؟

حضرت مسیح صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-  
 " زکوٰۃ کیا ہے یوحنا من الامرا اعدی و اخی الفضل۔ امرائے سے کہو فقراء کو دی جاتی ہے اس میں اعلیٰ درجہ کی حمد دی سکاہی تھی ہے۔ اس طرح ہر گروم سرد ملنے سے مسلمان سنبھل جاتے ہیں۔ امرائے پر ہر قسم سے کہ وہ ادا کریں۔ اگر وہ بھی فریض ہوتا تو بھی انسانی عہد دہی کا تقاضا تھا کہ غریبوں کی مدد کی جائے مگر اب میں دیکھتا ہوں کہ جہاں یہ اگر نافرمان ہے تو پیرا نہیں۔ اپنے عیش و آرام کے کام ہے۔ جو بات خدا تعالیٰ نے میرے دل میں ڈالی ہے میں اس کے بیان کرنے سے رک نہیں سکتا۔ انسان میں عہد دہی اور عقل درجہ کا جوہر ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لئن تراءوا البرحمتی تذبذبوا اذما تحبون یعنی تم ہرگز اس نیکی کو حاصل نہیں کر سکتے جب تک اپنی پیاری چیزوں کو اللہ کی راہ میں خرچ نہ کرو۔ یہ طریق اللہ کو راہی کرنے کا نہیں ہے۔ کہ مثلاً ہندو کی گائے بیمار ہو جائے اور دیکھو کہ اچھا اسے منس دیتے ہیں بہت سے لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں کہ باہمی اور مسرتی رد جیاں جو کسی کار نہیں آسکتی ہیں۔ فقیروں کو دے دیتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ ہم نے خیرات کر دی۔ ایسی باتیں اللہ تعالیٰ کو منظور نہیں اور نہ ایسی خیرات مقبول ہو سکتی ہے۔ وہ تو صاف طور پر کہتا ہے۔ لئن تراءوا البرحمتی تذبذبوا اذما تحبون۔ حقیقت میں کوئی نیکی ایسی نہیں ہو سکتی جب تک اپنے پیارے مال اللہ تعالیٰ کی راہ میں اس کی دین کی شاعت۔ اور اسکی مخلوق کی عہد دہی کے لئے خرچ نہ کرے۔ (بدھ ۱۹۴۸ء، ج ۳)

## سوشل لینڈ میں عید الفطر کی تقریب

مکرم شیخ ناصر صاحب نے۔ اسے اچھا رخ سوشل لینڈ مشن میں مدعو کیا اور مطلع فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و خوبی عید الفطر کی تقریب ادا کی گئی۔ جس میں نو مسلم اور مسلمانوں کے علاوہ متعدد مصروفی۔ عربی اور ترکی مسلمان بھی شامل ہوئے۔

پس ایسے اجابہ کو ہمیں خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے صاحب نصاب بنایا ہے چاہئے کہ وہ مطابق شریعت اسلامیہ زکوٰۃ ادا کر کے فقراء کو پہنچائے۔ اسے ہر گروم کو پہنچانے میں اسکا مال میں حصہ داری میں نظارت بیت المال



Digitized by Khilafat Library Rabwah

روزنامہ

الفضل

لاہور

۳۰ جولائی ۱۹۷۹ء

# علمی ترقیاں اور اسلام

اس وقت ایک طرف ہم دیکھ رہے ہیں کہ مغرب علمی سائنس میں بہت ترقی کر گیا ہے اور اس ترقی نے اس کو عالمی سیاست میں ایک فائق پوزیشن دے رکھی ہے۔ مغرب کا اتنی ترقی کر جانا بظاہر اس وجہ سے نظر آتا ہے کہ اس نے عیسائیت سے بالکل بے پردہ ہی اختیار کر کے صرف انسانی دانشمندی کو اپنا رہنما بنا لیا ہے۔ اس میں واقعی ایک صداقت ہے مغربی اقوام یورپ میں اچھے علوم کے زمانہ سے شاہراہ ترقی پر گامزن ہیں۔ اور اسی زمانہ سے یہ اقوام اس مذہب کے متعلق بے پردہی برتی آ رہی ہیں۔ جو ان میں رائج ہو چکا تھا یہ مذہب مسیح شدہ عیسائیت تھی۔ جو سراسر عقل کے خلاف چند اعتقادات کا مجموعہ ہے کہ وہ گئی تھی۔ اس کے نزدیک ہر وہ بات جو عقل منافی اور فطرت کے مطابق مشاہدہ یا تجربہ کی رو سے ثابت ہوتی تھی۔ غلط سمجھی جاتی تھی۔ الوہیت کے متعلق عیسائیت کا ایک یں تین اور تین میں ایک عجیب و غریب لادینی تصور اور اس کے متعلقات فطری نگاہ لغوارہ۔ رہبانیت وغیرہ اور وہ بے مہر دعوات تھیں تصور کو سہارا دینے کے لئے پادریوں نے ایجاد کر لی تھیں۔

عالمی علم سے بے بہرہ ازمندہ عقل کی یورپی اقوام کے ذہنوں پر مسما ہو چکے تھے۔ دور ایسے علم میں جو اسلام کے قریب کی وجہ سے اس مردہ انسانیت میں از سر زندگی پیدا ہوئی۔ تو ناممکن تھا کہ ایسے غیر معقول مذہب کے خلاف نہ ہوتی۔

نہیں ہے۔ مذہب کو سائنس کی ضد اور انسانی عقل کے مندرجہ ارتقا کے راستہ میں ایک روک خیال کیا جاتا ہے۔ مغرب نے اپنی اس ذہنیت کی وجہ سے مادی علوم اور عملی سائنس میں انتہائی ترقی کر لی ہے۔ اس لئے بظاہر آزاد خیال لوگوں کا نظریہ ہر جگہ مقبول ہو رہا ہے۔ اور چونکہ مسلمان اقوام بھی اپنے دین سے سیاسی ملاؤں اور بے پندہ اصولوں کا مہربانی کی وجہ سے ناواقف ہو گئے ہیں۔ انہوں نے بھی مغربی اقوام کے نتائج دوبارہ معرکہ مذہب و سائنس کو سمیت مد تک قبول کر لیا ہے۔ اور اب ہم دیکھ رہے ہیں کہ مغرب سے شکت خوردہ علماء اسلام کو بھی اس طرح کا ایک مذہب خیال کر کے جس طرح کا مذہب عیسائیت ہے۔ اسے بھی سائنس کی ضد خیال کرنے لگے ہیں۔ اعلیٰ کہتے ہیں کہ مسلمان قرآن کی تعلیم پر عمل کر کے ترقی حاصل نہیں کر سکتے۔ علوم کے متعلق ان کو بھی وہی رجحان بنانا پڑیگا۔ جو مغربی اقوام کا ہے۔ ورنہ وہ تنگ حیات میں ہمیشہ ہزیمت خوردہ رہیں گے۔ واقعی اگر اسلام بھی عیسائیت کی طرح چند غیر معقول توہمات کا مجموعہ ہے۔ تو جتنی جلد ہو سکے۔ ہمیں اس سے نجات حاصل کر لینا چاہیے۔ کیونکہ اب دنیا میں ایسی چیز کی ضرورت نہیں ہے۔ اس کا خاتمہ ہو جانا ہی اچھا ہے۔ لیکن کیا اسلام بھی واقعی چند غیر معقول توہمات کا مجموعہ ہے۔ کیا واقعی دین اسلام کی بنیاد بھی محض کھوکھے خیالات پر ہے۔ اور اسکی اخلاقی عمارت بھی کسی ٹھوس چٹان پر نہیں اٹھائی گئی۔ اگر کوئی شخص ایسا خیال کرتا ہے۔ تو اس کے سامنے یہی ہے۔ کہ وہ اسلام کی الف۔ ب سے بھی نااہل ہے۔ اس نے کبھی قرآن کریم کا مطالعہ کیا ہی نہیں۔ اس کا تصور اسلام محض سیاسی ملاؤں اور بے پندہ اصولوں کا ایجاد کردہ ہے۔ اور وہ تصور نہیں ہے۔ جو خود اسلام نے پیش کیا ہے۔ اور جو قرآن کریم اور اسرار رسول اللہ سے ثابت ہو رہا ہے۔ اس پر غور کریں۔ اور دیکھیں کہ آیا اسلام بھی سائنس اور علوم کی ضد ہے۔ یا ان کا مدد و معاون اس مختصر مضمون میں ہم تمام تفصیلات میں نہیں جاسکتے۔ تفصیلات تو کیا ان کا خلاصہ بھی نہیں بیان کر سکتے۔ اس لئے ہم صرف چند اشاروں پر ہی اکتفا کریں گے۔ جو عرض ہے کہ اسلام کا بنیادی اصول دو چھوٹے چھوٹے فقروں میں بیان کر دیا گیا ہے۔ اور وہ دو فقرے ہیں لا الہ الا اللہ اللہ اللہ محمد رسول اللہ۔ ان میں سے پہلے فقرے لا الہ الا اللہ کا مطلب یہ ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں یعنی اللہ تعالیٰ کے تمام کائنات مخلوق ہے۔ کائنات کے مظاہر میں سے ایک بھی ایسی چیز نہیں جس کے سامنے انسان جھکے اس کا نتیجہ کیا ہے کہ ان کے اپنے اعمال کا جواب وہ صرف ایک ہی ذات کے سامنے ہے۔ دوسری کسی چیز کے سامنے

نہیں۔ باقی تمام مخلوقات سے جس طرح چاہے۔ وہ لوگ کر سکتا ہے۔ اس بات میں وہ مختار بنا دیا گیا ہے دوسرے فقرہ محمد رسول اللہ کا مطلب یہ ہے۔ کہ اگرچہ مخلوقات کے ساتھ سوک کرنے میں انسان کو مختار بنا دیا گیا ہے۔ لیکن وہ محدود القوی ہونے کی وجہ سے ان کا ایسا استعمال کر سکتا ہے۔ جو اس حکیم کے خلاف پڑتے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ نے انسان کے ارتقا کے متعلق تجویز کر رکھی ہے۔ جس راہ پر اسکو چلانا منظور ہے۔ وہ عمیق فاروں اور سنگین چٹانوں سے پھا ہوا ہے۔ اس لئے ضرور ہے کہ رہنمائی کے لئے راہ پر مینار روشنی کھڑے کی جائیں۔ جن کو دیکھ کر وہ جھٹکنے سے محفوظ ہو جائے۔

اب ذرا پہلے فقرے لا الہ الا اللہ پر پھر غور کیجئے اور اسکی روشنی میں قرآن کریم کی مندرجہ ذیل دعائیہ آیات پر غور فرمائیے۔

ربنا اننا فی الدنیا حسنة و فی الآخرة حسنة و ننا عذاب النار۔

یعنی اے ہمارے رب اس دنیا میں بھی ہمیں اچھائی عطا کر اور قیامت میں بھی اچھائی عطا کر۔ اور ہمیں آگ کے عذاب سے بچا دینا۔

پہلی تمام مخلوقات سے جس طرح بھی چاہیں۔ سوک کا اختیار دیا گیا ہے۔ کیونکہ جیسا کہ ہم اوپر کہہ آئے ہیں۔ پرستش کے لائق صرف خدا تعالیٰ کی ذات ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اتنا فی الدنیا حسنة کی دعا سنا کر اس طرف اشارہ کیا ہے۔ کہ ہم تمام مخلوقات سے ایسا کام لے سکتے ہیں۔ جو ہماری جسمانی اور روحانی زندگی کے مفاد کے لئے ضروری ہے۔ بیشک دنیا کے اعمال بھی وہی چھے ہیں جن کا نتیجہ آخرت میں اچھا ہو۔ لیکن یہاں اللہ تعالیٰ نے دنیا اور آخرت کی اچھائی کا الگ الگ ذکر کر کے اس بات پر زور دینا چاہا ہے۔ کہ دنیا کے مظاہر بے فائدہ طور پر نہیں بنادیتے گئے۔ بلکہ ان کا انسانی زندگی کے ساتھ نہایت گہرا تعلق ہے۔ اور ارتقاء حیات میں جس کا حقیقی مقصد گو آخرت کی اچھائی حاصل کرنا ہی ہے دنیا کی یہ مادی اشیا وان کے قوی اور تاثیر میں نہایت اہم پوزیشن رکھتی ہیں۔ ان طاقتوں کو جو کائنات میں کام کر رہی ہیں۔ اپنے استعمال میں لانا انسان کے لئے نہ صرف جائز ہے۔ بلکہ نہایت ضروری ہے۔ الغرض اسلام کی تعلیم دنیاوی حقائق کے متعلق معلومات جمع کرنے اور ان کو اپنے مفاد کے لئے استعمال کرنے میں موجودہ مغربی ذہنیت کے رجحانات سے ہرگز کم نہیں ہے۔ بلکہ حقیقت یہ ہے۔ کہ یہ باب اسلام نے ہی کھولا ہے۔ کیونکہ اسلام نے ہی ان تمام توہمات کا قلع و قمع کیا ہے۔ جو فطری حقائق کے ساتھ لادینی رجحانات نے چھادے تھے۔ یہاں تک کہ لوگ ادنیٰ سے ادنیٰ چیز کو بھی الوہیت کا مقام دینے لگے تھے۔ اور کیرڑوں مکوڑوں تک کی بھی پرستش کر رہے تھے۔ اسلام نے غیر اللہ اشیا کے جسم سے تمام الوہیت کا عاریتہ لیا ہوا لباس اتار کر پھینک دیا ہے۔ اور ان کو بالکل عریان کر دیا ہے۔ اور وہ چیزیں جو ان کا ضابطی ہوتی تھیں۔ سب اسکی غلام بن گئی ہیں۔

جب اللہ تعالیٰ کے کوئی چیز پوجنے کے قابل نہ رہی۔ اور ہر چیز اسکی مخلوق قرار دے دی گئی ہے۔ تو اب ان سے ڈرنے اور خوف کھانے اور ان کو پوجنے کا تو سوال ہی باقی نہیں رہتا۔ بلکہ اس کا صاف نتیجہ یہی پیدا ہوتا ہے۔ کہ یہ تمام مخلوق انسانی منہی کے مفاد کے لئے ہے۔ جو اس کو اپنی زندگی کی افزائش کے لئے استعمال کرنے کی صلاحیت رکھتی ہے۔ اگر انسان میں ایسی صلاحیت موجود ہے۔ اور ان کی موجودہ ترقیات ثابت کرتی ہیں۔ کہ اس میں ایسی صلاحیت موجود ہے۔ تو اس کا صاف نتیجہ یہی نکلتا ہے کہ جب صنایع کائنات انسان کے ہاتھ سے بنتے ہیں۔ کہ تو یہ دعا مانگ کر اے ہمارے رب ہمیں اس دنیا میں بھی اچھائی عطا کر۔ تو اس کا صاف مطلب یہی ہے۔ کہ وہ ہمیں اپنی اس صلاحیت کو استعمال کرنے کی صرف اجازت ہی نہیں دیتا۔ بلکہ اسکو استعمال کرنے کی تاکید فرماتا ہے۔ یہ سوال ہو سکتا ہے کہ جب اسلام ہی نے اس مفاد اندوزی کا باب کھولا ہے۔ تو اس کا کیا سبب ہے۔ کہ وہ لوگ جن کے پاس براہ راست یہ پیغام حق موجود ہے۔ وہ تو کوئی ترقی نہ کر سکے۔ لیکن دوسری اقوام جنہوں نے اس کو مسلمانوں میں سے اڑایا۔ وہ اتنی ترقی کر گئے ہیں۔ ہم یہاں اس کا حقیقی جواب تفصیل سے تو نہیں دے سکتے۔ کیونکہ اس کا اللہ تعالیٰ کی مصالح سے بھی ضرور تعلق ہے۔ ہاں اس کے جو ظاہری اسباب ہیں۔ ان کی طرف مبہم سا اشارہ کر سکتے ہیں۔ اگر ازمندہ وسطیٰ کی تاریخ کا مطالعہ کیا جائے۔ تو ثابت ہوگا کہ اس دور میں صرف مسلمان ہی علوم و فنون کے علمبردار تھے۔ اور انہوں نے نہ صرف اس وقت کی انسانی ذہن کی پونجی ہی کو محفوظ کیا۔ بلکہ اس کا راستہ ہی تبدیل کر دیا۔ مسلمانوں سے پہلے تقریباً تمام علوم نظری درجہ پر تھے مسلمانوں نے سب سے پہلے ان کو مشاہدہ اور تجربہ کی کسوٹی پر کھنا شروع کیا۔ یہاں تک کہ خود

دانیال یورپ کو بھی اس بات کا اعتراف ہے کہ موجودہ تمام علمی علوم کے موجد مسلمان ہی تھے۔ اگر ایسا رجحان پہلے قبل از اسلام کے علماء میں پایا بھی جاتا تھا۔ تو وہ اتنا خفیف تھا۔ اور بعد میں مسلمانوں نے ان علوم کو اتنی ترقی دی تھی۔ کہ ان میں سے بعض کی اولیت کا سہرا صرف مسلمان علماء کے سر پر ہی باہر ہا گیا ہے۔ یہ ایک ایسی ثابت شدہ حقیقت ہے۔ کہ تاریخ علوم کے صفحات سے کبھی نہیں مٹائی جاسکتی۔ ہم نے اس کا ذکر صرف یاد دہانی کے لئے کیا ہے۔ تاکہ معلوم رہے۔ کہ مسلمان ہمیشہ ایسے ہی نہ تھے۔ جیسے کہ اب نظر آتے ہیں۔ آخر یہ ترقی کیوں رک گئی۔ جہاں تک ہم نے غور کیا ہے۔ بظاہر اسکی وجہ یہی معلوم ہوتی ہے کہ آخری صدیوں میں مسلمان اقوام سیاسی طوائف الملوک کا شکار ہو گئے۔ اور وہ علماء بھی جو جدید علوم و فنون کے موجد کہلا سکتے ہیں۔ چین اور امن سے اپنے اشتغال میں منہمک نہ رہ سکے۔ دوسری اقوام کے خیالات کے زیر اثر مسلمانوں

یہاں تک کہ لوگ ادنیٰ سے ادنیٰ چیز کو بھی الوہیت کا مقام دینے لگے تھے۔ اور کیرڑوں مکوڑوں تک کی بھی پرستش کر رہے تھے۔ اسلام نے غیر اللہ اشیا کے جسم سے تمام الوہیت کا عاریتہ لیا ہوا لباس اتار کر پھینک دیا ہے۔ اور ان کو بالکل عریان کر دیا ہے۔ اور وہ چیزیں جو ان کا ضابطی ہوتی تھیں۔ سب اسکی غلام بن گئی ہیں۔

اس بنیاد پر ترقی ہوئی۔ وہ پائدار نہیں ہو سکتی۔ ہمیں خود فطرت انسانی کی ٹھوس چٹان پر یہ عمارت اٹھانی چاہیے۔ یہ درست ہے۔ کہ بعض مغربی مفکرین نے اس لئے دریں بھی عیسائیت اور خداوندیسوع مسیح پر ایمان لے لیا ہے۔ لیکن فاضل علمی دنیا میں اسکی کوئی گنجائش

ایک اور نقطہ نظر سے سائنسی ملائی پیدا کر دی گئی۔ اور دوسری طرف لادینی تصور نے راجح خیال کی ان دونوں سے مل کر مسلمانوں کی موت عمل مجموعہ کر دی اور اسکی کوئی چیزیں پر ڈال دیا اب تک وہ اپنی بھول بھلیوں میں جھٹک رہے ہیں۔ یہاں تک کہ اب وہ ان حقائق



”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (الہام حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

# ہالینڈ میں تبلیغ اسلام

## ایک خاتون کا قبول احمدیت - ڈچ احمدیوں کا قابل قدر اخلاص

رپورٹ ماہ جولائی ۱۹۴۹ء

ڈاکٹر مودی علامہ احمد رضا بریلوی

### افراد کی ملاقاتیں

اس ماہ ایک دفعہ مکرم حافظ صاحب اور خاکسار مسٹر سٹروگر کی دعوت پر ان کے ہاں گئے جہاں ایک جرنلسٹ بھی موجود تھے۔ قریباً تین گھنٹہ تک بعد از دو اوج۔ پورہ اسلامی اور مسیحی بارہنگا لے مقصد حیات وغیرہ امور پر تبادلہ خیالات ہوا اور ایک دفعہ مکرم حافظ صاحب مسٹر علی السطاس کے ہاں تشریف لے گئے اور دو تین گھنٹہ تک بعض ضروری امور پر گفتگو فرماتے رہے۔

ایک دفعہ آپ فان برخ کے ہاں تشریف لے گئے اور تقریباً ایک گھنٹہ تک گفتگو کا موقع ملا۔ خاکسار کو ایک دفعہ بدھی پیٹر کے ہاں جا کر دو گھنٹہ تک گفتگو کا موقع ملا۔ ایک دفعہ ڈاکٹر گرنر کے ہاں گیا جہاں دو تین گھنٹہ تک گفتگو ہوتی رہی۔ دو دفعہ مسٹر بوشم کے ہاں گیا اور ہر دفعہ تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔ ایک دفعہ مسٹر ڈا کے ہاں جانے کا موقع ملا جن کے ساتھ دو گھنٹہ تک گفتگو ہوتی رہی۔ ان کے ایک لڑکے جو موجود تھے جو اعلیٰ تعلیم یافتہ ہیں۔ انہیں نرس سٹیج کا اشتہار دیا وہ دیکھ کر حیران رہے کہ یہ ہیں ہم تو انہیں آسمان پر مان رہے ہیں وہ مسیحیوں کیسے چلے گئے تھوڑی دیر تک ان کے ساتھ اس موضوع پر تبادلہ خیالات ہوا۔ دو دفعہ ونگن کے ہاں جانے کا موقع ملا۔ ایک دفعہ مسٹر رومسٹک جلیبی سوسائٹی کے سیکریٹری کے ساتھ گفتگو کرنے کا موقع ملا۔ انہیں اسلامی اقتصادی نظام کی تفصیل بتائی ایک دفعہ دو امریکن پارچوں کے ساتھ بائبل کے غیر الہامی جوئے پر تبادلہ خیالات ہوا۔ ایک دن مسٹر ساوٹر کے ہاں جا کر دو گھنٹہ تک گفتگو کا موقع ملا۔ مسٹر شاخ خاص طور پر ریکارڈ کیا۔ مسٹر ڈوڈی کی ایک کتاب سے انہوں نے قرآن مجید کے غیر محفوظ ہونے پر اعتراض کیا۔ جس کا تفصیل کے ساتھ جواب دیا گیا۔ ایک دفعہ مسٹر بروک جو بیوروکریٹک کی دانش پر بیڈیٹ سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ دو دفعہ مسٹر فان پران سائیکا لوسٹ (ماہر علم النفس) کے ہاں ان کے پر امور پر ایک مینٹل پوائنٹ پر انہیں بعض نئے دور تصور کے ساتھ واقفیت پیدا کرنے کا موقع ملا۔ ایک دن بعض دوستوں کے دریافت کرنے پر مسٹر جلیبی کے بعض پہلوؤں پر روشنی ڈالی اور ایک

دن دوست مذکورہ کے ایک بیان متعلقہ شعبہ کی تصحیح کی۔ ایک دفعہ مسٹر صمد اوقیہ جرمنی نو مسلمہ سے ملنے کا موقع ملا۔ بعض ضروری مسائل کی وضاحت کی ایک دن خاکسار فارمن چیچ کے پتہ پر کراچی میں شامل ہوا اور بعض مشنریوں سے واقفیت پیدا کی۔ ایک ساتھ ڈیپوٹ گھنٹہ تک تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔

### ایک خاتون کا قبول احمدیت

۱۹۴۹ء مسز لافان پرلین کوپن جو ایک اعلیٰ فوجی افسر کی بیوی ہیں ہیئت گورنمنٹ کے سلسلہ عالیہ احمدیت میں داخل ہو گئیں۔ احباب ان کی استقامت اور اخلاص کے لئے دعا فرماتے ہیں۔ ان کے والدین آسٹریلیا میں اور ان کے دادا امریکی اور دادی آئر لینڈ کی رہنے والی تھیں۔ یہ دونوں مشنری کے بعد آسٹریلیا تشریف لے گئے اور انہوں نے آپس میں عہد کر لیا کہ بچوں کو اسلام یا عیسائیت قبول کرنے پر مجبور نہیں کیا جائے گا۔ سن بلوغت کو پہنچنے پر وہ خود فیصلہ کریں گے کہ انہیں کونسا مذہب پسند ہے۔ چنانچہ خاتون موعودہ کے والد جو ان جوئے کے قائل نہیں تھے دیا گیا کہ وہ فون میں سے جو پسند آئے اسے قبول کر لیں۔ انہوں نے کسی ایک کو دوسرے پر ترجیح نہ دی اور کہا کہ ان کے نزدیک دونوں ہی اچھے ہیں۔ لہذا وہ مذہبی مسلمان ہو گئے اور مذہبی عیسائیت پر عمل پیرا انہوں نے بھی اپنے خاندان کی اس روایت کو زندہ رکھتے ہوئے اپنے بچوں کو آزادانہ مذہب اختیار کرنے کی اجازت دی ہے۔ ان کے تین بچوں میں سے دو نے عیسائیت کو قبول کر لیا اور ایک خاتون موعودہ نے اسلام کو ترجیح دی۔ کچھ لوگ عیسائیت موجودہ تعلیم کی لٹنی میں عقل کے مطابق نہ سمجھتی۔ ان کے والد نے انہیں اسلامی تہذیب وغیرہ مہیا کرنے کی کوشش کی اور ایک مسلم استاد بھی رکھ دیا جن کا نام محمد عالم تھا۔ موجودہ علوم کے نتیجہ میں انہیں بہت سے سوالات پیدا ہوئے تھے جو وہ دوست مذکورہ سے دریافت کرتیں اور جب وہ صحیح طور پر تسلی نہ کر سکتے تو کچھ مسلمانوں میں مختلف مذاہب میں موقوفہ ملنے پر جو زیادہ عقل کے مطابق ہوا اسے اختیار کر لیں۔ اسلام کا اثر یہ ان کی طبیعت پر تھا۔ ایک ڈچ فوجی افسر سے شادی کرنے کے بعد ہالینڈ تشریف لائیں۔ جہاں انہیں آئے تھوڑی دیر میں ان کا اتفاقاً مارن چیچ

کے دو مشنری ان کے مکان پر انہیں بھی تبلیغ کرنے گئے۔ محترم موعودہ نے انہیں بتایا کہ وہ مسلمان ہیں اس لئے انہیں تبلیغ کرنے کا کوئی سائدہ نہ ہو سکتا۔

یہ مشنری ایک دفعہ ہم سے مل گئے تھے۔ اس پر انہوں نے کہا کہ یہاں مسلمان مشنری بھی ہیں۔ وہ سن کر حیران رہ گئیں کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے۔ اسلام اور مشنری۔ انہوں نے یقین دلایا کہ جنگ میں موجود ہیں اور انہیں ہمارا ایم ایس وغیرہ دیا۔ کچھ دنوں کے بعد فون کے ذریعہ وقت مقرر کر کے تشریف لائیں۔ دو تین گھنٹہ تک گفتگو کرتی رہیں۔ انہیں اپنے سلسلہ کے حالات بتائے۔ قبر مسیح کے متعلق گفتگو ہوئی۔ انہیں بعض کتب مطالعہ کے لئے دی گئیں۔ جو انہوں نے غور سے مطالعہ کیں۔ اس کے بعد دو تین دفعہ ملاقات کے لئے تشریف لائیں۔ اور ہر دفعہ اور کتب مطالعہ کے لئے لے جاتیں۔ آخر شکر کے فارم ہیئت پر کر دیا۔ فالحمد للہ علی ذلک ان کا اسلامی نام جمیہ رکھا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے اسلام سے خاص محبت رکھتی ہیں اور قابل تعلیم یافتہ خاتون ہیں۔

ان کے خاندان یونان میں متحدہ اقوام کی طرف سے مشنری آجروں مقرر ہیں۔ احباب ان کے لئے خاص طور پر دعا فرماتے رہیں تاکہ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص اور ایمان میں برکت دے اور بہتوں کی ہدایت کا موجب بنائے۔ وہ اپنے عاوند کو بھی تبلیغ کر رہی ہیں اور وفات سید احمد قریب کے دلائل بتاتی رہتی ہیں۔ ان دنوں یونان تشریف لے گئی ہیں۔

### منفرد

اس ماہ مکرم چوہدری عبداللطیف صاحب ایک مشنری کام کے لئے تشریف لائے۔ بعض ضروری امور میں ان کے ساتھ گئی۔ اس کے بعد وہ اپنی جرنلی تشریف لے گئے۔

اس ماہ مکرم حافظ صاحب یہاں سے قید خانہ کے افسر سے تین چار دفعہ ملے۔ اور اپنے احمدی دوست سے ملنے کے لئے اجازت حاصل کرنے کی کوشش فرماتے رہے۔ انہوں نے کہا کہ پہلا دفعہ تو مجھے کہ ایک مسلم مشنری اجازت حاصل کرنا چاہتا ہے چونکہ یہ قواعد میں داخل نہیں اس لئے کچھ وقت لگے گا۔ اس بارہ میں کوشش جاری ہے۔ اجازت کامیابی کے لئے دعا فرماتے رہیں۔

محترمہ ناصرہ زمرین نے اس ماہ ترجمہ قرآن مجید کی دو سرائی تصحیح مکمل کر لی ہے۔ اب سارا قرآن مجید تیار ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اسے جلد شائع کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ مسٹر ڈوڈی نے بڑی محنت سے اس کام کو سرائی م دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔

محترمہ اوقیہ جرمنی نو مسلمہ اس سال (۱۹۴۸ء) مجلس سالانہ میں شرکت کا ارادہ رکھتی ہیں اس ماہ مکرم حافظ صاحب ان کے پاکستان کے دہلیہ کے لئے

کوشش فرماتے رہے۔ مکرم حافظ صاحب اپنے بچوں کی تیاری میں مشغول رہے۔ ڈچ زبان کے اسباق بھی جیتے ہیں۔ خاکسار نے ایک دوست کے ساتھ کھیلو مشال پر جا کر تین صد دعوتی چھپیاں سائیکلو مشال میں۔ دوستوں کو ڈاک کے ذریعہ دعوت نامے بھیجے اور کچھ اشتہار تہ باڈل میں جا کر تقسیم کئے۔ اخبارات میں اعلانات دینے نظر یہ کہ تیاری میں مشغول رہا۔ علاوہ ازیں جرمنی اور ڈچ زبانوں کا مطالعہ بھی جاری رہا۔ بعض اوقات کتب بھی زیر مطالعہ ہیں۔ ایک دفعہ محمود برائن سے قید خانہ میں جا کر ملاقات کی۔

مکرم حافظ صاحب اس دفعہ پھر تراویح میں قرآن مجید ختم کرنے کی کوشش میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے۔ ایک دن ایک جرنلسٹ تشریف لائیں جو ایک امریکن ہفت روزہ رسالہ *Time* کی نمائندہ ہیں۔ ان کے ساتھ دیکھ بھگ گفتگو ہوتی رہی۔ بہت سے امور کے متعلق انہوں نے معلومات حاصل کیں۔ بعد میں ایک پریس فوٹو گراف بھی تشریف لائے۔ ہالینڈ میں جاری تبلیغی مساعی کے متعلق رسالہ *Time* کے ہالینڈ ایڈیٹر کو بھی شائع ہوا۔ جس کا ترجمہ آئندہ ہدیہ ناظرین کو کیا جائے گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔

ہمارے ڈچ احمدی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اپنے اخلاص اور ایمان میں ترقی کر رہے ہیں۔ مسٹر انڈر ڈان ڈانگ۔ اب تقریبوں میں بھی حصہ لیتے ہیں۔ اور جہاں تک ہو سکے دوسروں تک بھی پیغام حق پہنچانے کی کوشش فرماتے رہتے ہیں۔ بعض امور میں چاری مدد بھی کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص میں اور بھی ترقی دے۔ آمین۔

محترمہ ناصرہ زمرین خاص طور پر شکریہ کے قابل ہیں۔ ان کی مدد سے ہی ہم ڈچ زبان میں تقریر کر سکتے ہیں۔ وہ بڑی محنت سے ہماری تقریریں اور کتب کا ڈچ میں ترجمہ کرتی ہیں۔ باوجود گھریلو مشغولیات کے وہ اس میں کوتاہی نہیں ہونے دیتیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔ موعودہ نے رمضان کے روزے رکھنے میں مشغول کئے ہیں۔ خدا تعالیٰ موعودہ کو رمضان کی برکات سے پورے طور پر متعمق ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ علاوہ ازیں تیسری کے قریب خطوط لکھے گئے۔ بعض دوستوں کے خطوط پر انہیں لکچر ارسال کیا گیا۔

آخر میں احباب کی خدمت میں خاص طور دعا کی درخواست ہے۔ احباب اپنی دعاؤں میں ہم مبلغین کو ضرور یاد فرماتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ جنیں بڑھ چڑھ کر خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے۔ اور وہ مبارک دن جلد آئے جبکہ تہلیت کا خاتمہ ہو اور توحید بول بالا ہو۔ تہلیت کہہ کر جو جسم انسان پوری شوکت کے ساتھ اہلئے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں ہم آہن آمین:



# پاکستان میں عربی زبان کا مستقبل

## حکومت کے سامنے دشمن تجاویز!

(از مکرّم مولانا ابوالدعنا صاحب فاضل پرنسپل جامعہ اعجازیہ)

پاکستان ایک آزاد اور اپنی وسعت اور آبادی کے لحاظ سے سب سے بڑی اسلامی سلطنت ہے دو سال قبل یہ سلطنت اپنا مستقبل وجود رکھتی تھی بلکہ متحدہ ہندوستان کا حصہ تھی۔ مسلمانوں کے سیاستدان اور ذریعہ طبقہ نے ضروری سمجھا کہ اسلامی ثقافت کی ترویج - اسلامی تمدن کے قیام - دین اسلام کے استحکام اور مسلمانوں کی دینی و دنیاوی بہبودی کے لئے لازمی ہے کہ ان کی آزاد اور مستقل علیحدہ سلطنت ہو چنانچہ طویل جدوجہد اور پیہم قربانیوں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے پاکستان کی سلطنت معرض وجود میں آئی۔ چونکہ ایسی ہی ایک وجود ہی اس ارادہ کی تعبیر ہے کہ مسلمان اپنے دین اور اپنی تہذیب کو آزادانہ طور پر نشوونما پانے دیکھنے کے متمنی ہیں اس لئے طبی طور پر سوال پیدا ہوتا ہے کہ عربی زبان کے لئے اس جدید سلطنت میں مستقبل میں کیا حیثیت اور درجہ حاصل ہوگا۔ کیونکہ مسلمانوں کی مذہبی زبان عربی زبان ہے۔ قرآن مجید جو اسلامی دستور زندگی کے لئے بمنزلہ اساس ہے۔ عربی زبان میں نازل ہوا ہے۔ احادیث نبویہ عربی میں ہیں۔ اور اسلام کے اکثر و بیشتر علوم کا ذخیرہ اسی زبان میں ہے ان حالات میں اگر پاکستان کو صحیح معنوں میں اسلامی سلطنت بننا ہے۔ تو اس کے لئے ناگزیر ہے کہ عربی زبان کی اہمیت کو مدنظر رکھ کر اسے حقیقی تہذیب اور صحیح مقام دیا جائے۔

### (۲)

حکومت پاکستان نے اس ملک کے لئے اردو کو سرکاری زبان قرار دیا ہے۔ یہ فیصلہ یقیناً درست اور دانشمندانہ فیصلہ ہے پاکستان جن علاقوں پر مشتمل ہے ان کے لئے قومی زبان بننے کی اہلیت صرف اردو زبان میں ہے۔ اس لئے ارباب حل و عقد نے اردو کو ملکی اور قومی زبان قرار دے کر صحیح راستہ اختیار کیا ہے۔ لیکن اردو زبان کو ملکی رنگ میں اپنانے کے لئے عربی و فارسی زبان کی وہ کیفیت ضروری ہے۔ کیونکہ ان دونوں زبانوں کو اردو کی تعمیر میں بنیادی دخل ہے اور اردو کے ادب کے لئے الفاظ کے تلفظ اور ان کے وضعی معانی کو جاننے کی خاطر عربی زبان اور فارسی زبان میں معتدبہ دسترس ضروری ہے۔ پھر پاکستان اسلامی ملکوں کی امیدوں کا ناچکا ہے وہ اس دنیا میں ان سے علیحدہ رہ

کر تہما زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ قدرت کے اشاروں سے ظاہر ہے کہ پاکستان کو عالم اسلام میں قیاد کا فرض ادا کرنا ہے۔ اور اسلامی ملکوں کے باشندوں کی سیاسی و تمدنی مشکلات میں ان کی دستگیری کرنا اس کے گندھوں پر ہے۔ وہ جلد یا بدیر اس عظیم ذمہ داری سے عہدہ برائے ہوئے گا۔ دنیا اسلام کے گردوں نفوس سے رابطہ اور تعلقات کے لئے صحیح ذریعہ عربی زبان ہی ہوگی۔ بیشک عربیہ ممالک اس وقت اس ذریعہ کی غیر معمولی اہمیت سے غافل ہیں۔ اور اسلامی سلطنتیں مسلمانوں کو دیر تک اس سے غافل رکھنا چاہتی ہیں۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں اور آسمانی و زمینی تغیرات بھی اس کا تاثر میں ہیں کہ وہ وقت دور نہیں جو دنیا کے مشرق و مغرب میں پھیلے ہوئے مسلم ممالک اور ان میں بسے دانے مسلمان باشندے باہمی اہتباط کے لئے جس زبان کو ترجیح دیں گے وہ عربی زبان ہوگی۔ قومی عزت کا نشان ہے اور مسلمانوں کی عالمگیر زبان ہونے کا فخر صرف عربی زبان کو حاصل ہے۔ پھر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ عربی زبان اپنی جاتی اور کمال کے باعث بہترین زبان ہے۔ مفہوم و معانی معارف کے بیان کرنے اور انسان کی قلبی وادات کی تعبیر کے لئے اس سے موزون تر زبان موجود نہیں ہے اور یہ ایک واضح حقائق ہے کہ عربی زبان ام الملت ہے اس لحاظ سے عالم اسلام کی دوا اور عربی زبان عربی ہو سکتی ہے۔ تمام علوم و فنون پر مشتمل اعلیٰ ترین عربی زبان میں پیدا ہوگا اور مسلمان ادب و محققین کی کاوشوں کے نتائج سب سے پہلے عربی زبان ہی بہرہ ور ہوگی۔ ایک اور نقطہ نظر یہ بھی ہے کہ اسلامی فقہ اور قانون کے تمام وقتی لائق کا انحصار عربی زبان کی وسعت پر ہے۔ قرآن مجید مرکزی نقطہ ہے اور اس نقطہ سے اتصال کے لئے عربی زبان ہی وسیلہ ہے مسلمانوں کے معاملات کے شرعی پہلو کو جاننے کے لئے بھی عربی زبان کی واقفیت لازمی ہے۔ پس عربی زبان ہر اسلامی سلطنت کے لئے بالخصوص پاکستان کے لئے اسی طرح ضروری ہے جس طرح انسانی زندگی کے لئے سانس ضروری ہے۔

### (۳)

اسباب سے میں حکومت پاکستان پر بہت بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اس ملک میں حقیقی اسلامی سلطنت کا قیام اس امر سے وابستہ ہے کہ یہاں عربی

زبان کا مستقبل کیا ہے۔ میں نے حکومت کی ناگہانی مشکلات کو اس کی تعبیری کاموں سے عدم توجہ کے لئے گورنر جنرل کو قرار دیا ہے۔ مگر اس سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ زندہ سلطنتیں ہنگاموں کے باوجود اپنے مستقبل پر دگرگرموں کو نظر انداز نہیں کر دیتیں۔ وہ خادماہ مشکلات میں اپنے لئے راستہ بنا لیتی ہیں۔ اور اب حکومت کا فرض ہے کہ وہ اسلامی سلطنت کے مستقبل اور بنیادی امور کے لئے تیز گامی سے کام شروع کریں۔ اور اس ضمن میں اس ملک میں عربی کے مستقبل پر خاص توجہ دیں۔ آج کے مضمون میں اس ذیل میں میں حکومت پاکستان کے سامنے مندرجہ ذیل اہم تجاویز پیش کرتا ہوں۔

(۱) حکومت کی طرف سے علم و ادب اور عربی دان اصحاب کی ایک کمیٹی کا فوری تقرر ہو جو عربی زبان میں پاکستان میں عربی زبان کے رواج کے وسائل پر غور کر کے رپورٹ پیش کرے۔ جسے جلد عملی جامہ پہنایا جائے۔ سکولوں اور مدارس اور کلیات میں عربی زبان کی تدریس کے لئے فوری مناسب اقدام ہو۔

(دوم) حکومت اور اہل سلطنت اور اپنے مسلمان کارندوں کے لئے ضروری قرار دے کہ وہ کم از کم اتنی عربی ضرور جانتے ہوں کہ قرآن مجید کا ترجمہ سمجھ سکیں۔

(سوم) حکومت مشرقی و مغربی پاکستان میں ابتداً دس ہفتے عربی کالج قائم کرے جو علوم عربیہ بالخصوص ادب و دینیات کی انتہائی تعلیم کے لئے معتقد درمگاہیں ہوں۔ ان میں ایسے طریق سے تعلیم دی جائے کہ طالب علم عربی زبان میں آزادانہ گفتگو کر سکیں۔ اور مضمون لکھ سکیں

(چہارم) پرانے عربی مدرسوں کا موجودہ نصاب فوری طور پر زیر غور لایا جائے اور اس میں ایسی تبدیلیاں کی جائیں جن کے نتیجے میں اہل ملک کو شعور ہو سکے۔ کہ عربی زبان ایک زندہ زبان ہے اور انہیں عربی سیکھنے میں رغبت پیدا ہو سکے اور اگر ہو سکے۔ تو ان اداروں کی سرپرستی حکومت کرے۔

(پنجم) انگریز انگریزی زبان کی سرپرستی کرنے تھے اور انگریزی دانوں کے معیار زندگی کو بلند کرنے تھے۔ حکومت پاکستان فرض ہے کہ مذہبی لحاظ سے عربی زبان کی سرپرستی کرے اور عربی دانوں کے معیار زندگی کو اتنا اونچا کرے کہ دوسروں کے لئے قابل رشک ہو۔ عربی زبان کے رواج دینے کا یہ زبردست ذریعہ ہے (ششم) عربی زبان کی ترویج کے لئے جدید کتاب کی اشرف ضرورت ہے۔ اسکے لئے گورنر جنرل اور مضمون نویس عربی پریس ہو اور عربی مطبوعات کی عیادت اور اقتضات کا خاص اہتمام کیا جائے۔ تاکہ باشندگان

پاکستان کو ان کے مناسب حال اور مستحق قیمت پر کتب دیا ہو سکیں۔

(ہفتم) حکومت کی طرف سے عربی زبان کے رسائل اور اخبارات کی اشاعت کا انتظام کیا گیا جائے۔ جن میں ہر طبقہ کے مسلمان کو عربی سے بچی اور اس زبان میں ترقی کرنے کے لئے مواد مل سکے اس طرح سے عربی زبان ہر مسلمان گھر میں داخل ہو جائے گی۔

(ہشتم) حکومت پاکستان دنیا کے اسلام کے عربی دان علماء کو اپنے دارالسلطنت میں ایک کانفرنس کے لئے مدعو کرے۔ جس میں چینی۔ جادی۔ سہاروی۔ ترکستانی۔ ہندوستانی۔ روسی۔ ترکی۔ یونانی۔ البانوی۔ عراقی۔ نجدی۔ یمنی۔ مصری۔ عراقی۔ فرنگی۔ امریکن اور پاکستانی مسلمان عربی زبان میں اپنے مقالات و بیانات پڑھیں۔ اس طرح عالم اسلامی کا چند حصہ باہم متعارف ہو جائے گا۔ اور عربی زبان کی ترقی اور اشاعت کے لئے عالمگیر ماحول پیدا ہوگا (نہم) بیشک اس وقت انگریزی زبان جاننا بھی ضروری ہے۔ مگر حکومت پاکستان عربی کی ترقی کے مسئلہ میں یہ لازمی قرار دے دے کہ کسی پاکستانی کے کسی اعلیٰ عہدہ پر منتقل ہونے کے لئے اس کا عربی زبان جانتا ایک امتیازی پوزیشن سمجھی جائے گی۔

(دہم) حکومت پاکستان اور دیگر اسلامی ممالک باہم خط و کتابت اور آپس کے معاہدات میں عربی زبان کو اصل زبان قرار دیں۔ اور باقی زبانیں تراجم سمجھے جائیں۔

فی الحال یہ چند تجاویز ہیں۔ حکومت پاکستان اگر عربی زبان کی ترقی کے لئے قدم اٹھائے۔ تو اس کے لئے نہایت مبارک ہے فلسطین میں ہر روز نے اسرائیلی سلطنت کے ذریعہ عربی کو زندہ کر لیا ہے۔ تو کیا پاکستان سے یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ وہ اسلامی سلطنت کی تعمیر کے لئے اسکے جزو لا ینفک یعنی عربی زبان کو جو مسلمانوں کی مذہبی زبان ہے اس خطہ پاک میں رائج کرے اور اس کے لئے مشایخ و دانش کو شمش کرے۔ یقیناً یہ وقت کی اہم ضرورت ہے۔ واللہ اعلم بالصواب

احمد علی صاحب (خاص سارا)۔ ابوالدعنا عبدالصمد مہری

## درخواست دعا

یہ عاجز چھ سات ماہ سے مختلف پریشانیوں میں مبتلا ہے مین ماہ سے درد گردہ و جگرہ اس قدر سے طبل ہے۔ اسباب اس عاجز کے لئے دعا عاجز کی اہلیہ بھی ایک عرصے سے کمی خون و دیگر سے بیمار ہیں۔ ان کی صحت کاملہ کے لئے دعا و درخواست ہے۔ عاجز کے بھائی محمد اسحاق کو کافی پریشانی لاحق ہیں اور بیمار بھی رہتا ہے اسکے لئے بھی دعا و درخواست محمد اسماعیل مولوی فاضل۔ دیکل ہائی کورٹ یاد پور











### دہلی کا "انج زیادہ پیدا کرنے کی ہم میں حصہ"

نئی دہلی ۲۹ جولائی ملک کو خود اک کے بارے میں خود کتنی بنانے کے پروگرام کے ایک بجز کے طور پر سرکاری وزارت ذراعت نے ایک نئی ہم کا آغاز ہے۔ شہر دہلی کے خرب و چور میں ستائیس ایکڑ خالی زمین کو انج کے کھیتوں میں تبدیل کر دیا جائے گا۔ اس مقصد کے لئے سروے کرنے کا انتظام کر دیا گیا۔ اس قبضہ میں سترہ سو ذیل زمینیں بڑے قطعات اور چھوٹی ہیں۔ شمس پور۔ گاؤں دھلا اور سرخی دلا کے موضع کے موجودہ سو ایکڑ۔ راج گھاٹ لہراٹھا میدان اور جٹا کے بل کے باہر دو قبضہ سات سو ایکڑ اور اسی۔ ہارنگ برج اور راج گھاٹ بجلی گھر کے باہر دو قبضہ ۱۱۲۵ ایکڑ کا قبضہ یہ قطعات دراصل دہلی اسپرڈ منٹ سٹریٹ نے حاصل کئے تھے اب ان زمینوں کو نجی طور پر کھیتوں کو شیلڈ کر دیا تھا۔ جو ان کو پرائیویٹوں کے طور پر استعمال کر رہے تھے۔ وزارت ذراعت نے اب موجودہ پٹے منسوخ کر دیئے۔

### پتھر کے کوئلہ کی قیمت

لاہور ۲۹ جولائی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ اب سے ضلع لاہور میں پتھر کے کوئلہ کی قیمت فروخت ۱۹-۳۰ فی من مقرر کی گئی ہے اور یہ مقامی ڈسٹرکٹ جبرسٹ۔ ڈسٹرکٹ فوڈ کنٹرولر یا ایڈیشنل ڈسٹرکٹ فوڈ کنٹرولر کی طرف سے جاری شدہ پرمٹوں پر ایندھن کے کسی بھی ڈپو سے حاصل کیا جاسکتا ہے۔ کوئی بھی شخص یہ کوئلہ یا اس کا چورہ مقامی ڈسٹرکٹ جبرسٹ کی تحریری اجازت کے بغیر فروخت نہیں کر سکے گا۔

ایندھن کے تمام ڈپو ہولڈر اس کوئلے کی خرید و فروخت رجسٹرڈ میں درج کرینگے اور ہر ہفتے کی پانچ تاریخ تک متعلقہ دفتر کو مابانہ حساب مجوزہ فائم پر روانہ کریں گے اس اطلاع کی خلاف ورزی کرینو لا اینشل سپلائر ڈسٹریبیوٹرز یا ورنز ایکٹ ۱۹۱۹ء کی رو سے سزا کا مستوجب ہوگا۔

### پرائیویٹ پناہ گیزوں کی فیس معاف

نئی دہلی ۲۹ جولائی۔ وزارت بحالیات نے ہجرتوں اور ریاستوں کی حکومتوں کو ہدایت کی ہے کہ میٹرکولیشن کے امتحانات میں پرائیویٹ پناہ گیر طلباء کو امتحان کی فیس کی ادائیگی کی جو معافی دی گئی ہے وہ مالی سال کے آخر تک دی جائے

### دہلی کی بارش اور مکانات!

نئی دہلی ۲۹ جولائی۔ انہیں دنوں دہلی میں جو موسملا دھار بارش ہوئی تھی اسے نئی دہلی کے شمالی توسیع شدہ علاقہ میں قین سرکاری ہونے مکانات کو نقصان پہنچا ہے۔ غالباً یہ نقصان تعمیر کی سزا کی بنا پر ہے۔ وزیر بحالیات نے اسے سخت قابل اعتراض سمجھا اور اس سے متعلق تحقیقات کا حکم دیا ہے اور چیف انجینئر سے کہا گیا ہے کہ وہ اس معاملے کی جانچ پڑتال کرے اور جن ٹھیکیداروں کے سپرد یہ کام کیا گیا تھا ان کی ادائیگیاں روک دیں۔

اللہ اللہ اطاعت امیر کا کتنا زبردست جذبہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے چودہ سو سال قبل اطاعت کی اس روح کو صحابہ میں قائم فرمایا تھا اور آج انباروں کے ذریعہ پھر ہم اسے ایک روشن حقیقت کے طور پر محسوس کر رہے ہیں۔ حضرت صاحبزادہ صاحب کی ذات گرامی سے سلسلہ کار فرود قف ہے۔ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ذریت طیبہ کے ایک درخشاں ستارے ہیں۔ اور جماعت کار فرود آپ کی آواز پر لبیک کہتا ہے لیکن اطاعت امیر کا نمونہ دیکھئے۔ کہ ایک ایسی بات کے متعلق جس سے آپ کئی بار منفردی کا اظہار فرمایا ہے۔ جب وہی بات امیر کی طرف سے کہی جاتی ہے۔ تو آپ اسے قبول فرماتے ہیں

سلام علیکم و علیٰ اولیٰ اہل البیت  
خاکسار ملک محمد عبد اللہ لاہور

### ضلع راولپنڈی کے جنگلات سے ہر سال ہزاروں رال حاصل ہو سکتی ہے۔

لاہور ۲۹ جولائی۔ محکمہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب کی اطلاع منظر ہے کہ حکومت مغربی پنجاب کا محکمہ جنگلات ضلع راولپنڈی کے گزرا جنگلات میں گزشتہ چندہ سے رال حاصل کرنے کے سلسلے میں انتظامات کر رہا ہے۔ اندازہ کیا گیا ہے کہ ان جنگلات سے ہر سال دس ہزار من کے قریب رال حاصل ہو سکتی ہے۔ جس کی قیمت ایک لاکھ اسی ہزار روپے ہوتی ہے۔

اس سلسلہ میں محکمہ کی کوششیں کچھ کاہلی سے ہمکنار ہو چکی ہیں۔ مگر بعض خود غرض افراد بعض جنگلاتی رقبوں پر ناجائز طور پر قابض ہو کر دیہاتیوں کو گمراہ کر رہے ہیں۔ حکومت ان جنگلات پر قبضہ کرنا چاہتی ہے۔ یہ الزام بالکل بے بنیاد ہے۔ یہ جنگل دیہات والوں کے لئے ہیں۔ حکومت ان پر قبضہ کرنے کا کوئی ارادہ نہیں رکھتی۔ محکمہ جنگلات وہاں جو تجربے کر رہا ہے۔ وہ محض عوام کے فائدے کے لئے ہیں اگر یہ تجربے مکمل طور پر کامیاب ہو گئے۔ تو لوگوں کو آمدنی کا ایک نیا ذریعہ حاصل ہو جائے گا۔

### ملتان ڈویژن میں سالانہ پھولوں کی نمائش

لاہور ۲۹ جولائی۔ محکمہ تعلقات عامہ کا اعلان منظر ہے کہ ملتان ڈویژن میں سالانہ پھولوں کی نمائش ۳۱ جولائی ۱۹۲۹ء کو ایم این ایل ملتان میں ہوگی نمائش صرف آسوں اور چھوڑوں کی ہوگی۔ نمائش کا انتظام ڈپٹی ڈائریکٹر ذراعت ملتان کر رہے ہیں۔ اعلیٰ اقسام کے لئے نقد انعامات اور سرٹیفکیٹ دیئے جائیں گے۔ نمائش میں حصہ لینے والے اصحاب اپنی اقسام ایم این ایل میں ۳۰ جولائی ۱۹۲۹ء تک جمع کراویں۔

### درس القرآن کے اختتام پر اجتماع دعا

### ایک ایمان افروز واقعہ!

پس لازماً ایسے موقعہ پر حضرت امیر المؤمنین ایٹاف کی عدم موجودگی میں حضرت میاں صاحب موصوف کو دعا کرانی چاہئے۔ اور آپ ہی اس کے لئے زیادہ مزدور ہیں۔ چنانچہ میں نے اسی وقت آپ کی خدمت میں لکھا۔ کہ یہ موقعہ ایسا ہے کہ حضور دعا کرائیں۔ اور اجاب کی بھی اس بارہ میں بڑی خواہش ہے۔ اس کے جواب میں آپ نے تحریر فرمایا۔

”دعا میں انشاء اللہ ضرور مغرب تک ہوں گا لیکن ابھی تک میرا یہی اصول رہا ہے کہ از خود کوئی کام ایسا نہیں کرتا۔ جس میں کوئی امامت کا پتلا پایا جائے۔ اور نہ کسی ایسے دوست کے کہنے پر کرتا ہوں۔ جس کا کہنا میرے لئے حکم کا رنگ نہ رکھتا ہو۔ کیونکہ یہ بھی عمل وہی بات بن جاتی ہے۔“

چنانچہ آپ کے اس جواب کے بعد کرم ڈاکٹر غلام غوث صاحب کی خدمت میں عرض کر دیا گی۔ کہ نماز عصر کے بعد، جبکہ وہ دعا کرائیں گے۔ جب دعا کا وقت قریب آیا۔ اور حضرت میاں صاحب شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور اور بہت سے اجاب رتن باغ میں اکٹھے ہو گئے۔ تو معلوم ہوا کہ محکم ڈاکٹر غلام غوث صاحب جنہوں نے دعا کرائی ہے۔ وہ ابھی نہیں پونچھے۔ ایک لڑکا انہیں بلائے کے لئے بھیجا۔ لیکن وقت ۲۲

اس سال رمضان المبارک میں لاہور رتن باغ میں قرآن مجید کا درس دیا گیا۔ چونکہ درس کے اختتام پر اجتماعی دعا کی جاتی ہے اور حضور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں یہ درخشاں کیجاتی تھی کہ حضور یہ دعا کروائیں۔ لیکن اس وقت حضور کو منہ میں تشریف فرما ہیں۔ اسلئے اصحاب کی یہ شدید خواہش تھی۔ کہ حضرت امیر المؤمنین کی عدم موجودگی میں صاحبزادہ سرزاد بشیر احمد صاحب دعا کروائیں۔ لیکن آپ کی طبیعت میں چونکہ بہت صحابہ سے اور آپ صحتی الوصح ایسے کام سے اجتناب فرماتے ہیں جن میں امامت کا رنگ پایا جائے یا اگے آنے کا سوال ہو۔ اس لئے جب بعض اصحاب نے دعا سے ایک دو دن پہلے اس بارہ میں آپ سے ذکر کیا تو آپ نے اس سے معذوری ظاہر کی۔

دعا کے دن نماز ظہر کے بعد میں آخری پارہ کا درس دے۔ ہاتھا۔ تو اس دوران میں بڑی شدت سے مجھے یہ احساس ہوا کہ رمضان المبارک کا آخری عشرہ ہونے پر درس القرآن کے ختم ہونے کی وجہ سے یہ دعا ایک خصوصی رنگ رکھتی ہے۔ اور قادیان دارالامان میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ سے اس وقت میں جب یہ دعا فرمایا کرتے تھے تو اس دعا میں شریک ہو کر ان کی کثرت کہہ کر سے مسیحا یعنی وصحت کے باوجود تنگ ہو جاتی تھی اور دعا کی وقت سوز گداز اور گریہ و زاری کی وجہ سے جو کیفیت پیدا ہوتی تھی۔ وہ عد بیان سے باہر ہے

بہت تنگ ہو رہا تھا اس پر جناب شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت لاہور نے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب سے درخواست کی۔ کہ آپ ہی دعا کروائیں۔ کیونکہ وقت تنگ ہو رہا ہے۔ اس پر آپ نے پہلے تو تردد فرمایا۔ لیکن امیر صاحب کے دوبارہ کہنے پر دعا کے لئے ہاتھ بلند کر دیئے اور نہایت ہی درد اور رقت سے ۲۰ منٹ تک مجمع سمیت دعا فرمائی۔

دعا کے ختم ہونے پر جب میں میاں صاحب محترم سے ملتا تو میں نے عرض کیا کہ دیکھئے اللہ تعالیٰ نے کس طرح بہت سے دوستوں کی خواہش کو پورا کیا۔ تو آپ نے مسکرا کر فرمایا ہاں درست ہے۔ میں اپنی طبیعت کے لحاظ سے تو کسی کام میں آگے ہونے کو پسند نہیں کرتا۔ لیکن جب مجھے یہاں کی جماعت کے امیر صاحب نے کہا تو ان کی بات ماننی پڑی۔